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ตารางท 42 แสํดงความสิมพันธระหว่างความนิรมสํร้างบ้านปีนาดใหญ่ ราตาแพงกับภาวะหนํ้ สิน

ความนิรมสํร้างบ้าน 
ปีนาคใหญ่

ภาวะหนสิน
น้อย ปานกลาง มาก รวม

น้อร ( 0 - 1 0 , 0 0 0 ) 48 .0 (84) 38 .9 (68) 13.1 (23) 31 .5 (175)
ปานกลาง( 1 0 , 0 0 1 - 1 5 0 , 0 0 0 ) 44 .6 (86) 39 .9 (77) 15 .5 (30) 34 .7 (193)
มาก ( 1 5 ,0 0 1  ปีนไป) 8 .0 (15) 36 .2 (68) 5 5 .9 (105) 33 .8 (188)

รวม 33 .3 (185) 38 .3 (213) 2 8 .4 (158) 100.0 (556)

X2 = 130 .72  df = 4 Gamma = +.55 X2 จากตาราง = 9 .50

จากตารางแสํดงดวามสิมพันสระหว่างความนิรพสํร้างบ้านปีนาดใหญ่ราคาแพงกับ 
ภาวะหนํ้สินพบว่า ร้ารา ri การครที ่ นิรมนำเงนไป((ร้างบ้านปินาต4ใหญ่,ราคาแพง*[นระดับมาก
จะมีภาวะหนํ้ สินมากคิดเป็นร้อรละ 5 5 .9  Iมอ เ ปร้รบกับกลุ ่มร้ารา!!การครที่ นิรมนำเ งนไปสํร้าง 
บ้านปีนาดใหญ่ราคาแพงในระดับน้อรจะมีภาวะหนํ้ สินมากคิดเป็นร้ออละ 13 .1  มีความแตก
ค่างกันกงร้อยละ 4 2 .8  สิงอาจกล่าวาด้ว่า ความนิยมส์ร้างบ้านปีนาดใหญ่ราคาแพงเป็น
เหตุให้ร้ารา!!การครมีภาวะหนิ ่ สิน และเมอพจารททจากค่า Gamma พบว่าค่าที่ได้เ ท่ากับ
+ .55 แสํดงว่าตัวแปรทั้งร!องมีความสิมพันสกันเสิงบวกในเกณ-ทระดับตุง

อน่ิง จากการฑลสํอบ c h i - s q u a r e  พบว่าค่า Xe = 130 .72  ส ิง เมอนำ
มาเทรบกับค่า Xe ในตารางที ่ระดับน้รล่าดัญ 0 .0 5  จะได้ เท่ากับ 9 .5 0  ปรากฎว่าค่ า X2 
ที ่ได้จากการทดส์อบมีค่ามากกว่าค่า X2 จากตาราง ดังนันจงสำมารถส์รุปได้ว่า ความนิรม 
สํร้างบ้านปีนาดใหญ่ราคาแพงเป็นเหตุให้ร้ารา!!การครมีภาวะหนํ ้สิน
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ลมมุตฐานข้อที่  2 ความนิยมน่าเงินไปลงทุนไลยไม่มีความรู ้ เพียงพอเป็นเหตุไห้  
ร้าราชการมีภาวะหนั ้ สิน กล่าวคอ ยิงร้าราชการครุน่า เงินไปลงทุนโคอไม่มีค'ทมรู ้มากเพียง
พอมากเพียงไค ก็จะ เป็นเหตุไห้มีภาวะหนั้ ยินมากเพรงนั้น แต่ก่อนที่จะกล่าวกงการทคลอบลมมุติ 
ฐานทางลกิติ  ผุ ้ศกษาไคร่น่าเลนอร้อมุล เที ่อวกับกิจการที ่ร้าราชการครน่าเงินไปลงทุนก่อน
ลังจะแลลงตามตารางร้างล่างนั ้

ตารางที ่  43 แลคงร้อมุลเที ่รวกับกจการที ่ร้ าราชการครุ น่าเงินไปลงทุน

กิจการ จำนวน (คน) ร้อยละ

น่าเงินไป!เอที่ ติน 241 43 .1
น่าเงินไปลงทุนไนการค้าปิาย 92 16 .5
น่าเงินไปลงทนไนการปลกพีช 
. ไ  1 ' โ . ,

136 24 .5
น่าเงนไปลงทุนไนการเลองลตว 145 26 .0
น่าเงนไปไหคนอนก 35 6 .2

จากตารางแลลงร้อมลเที ่ รวกับกิจการที ่ร้ าราชการครุน่า เงินไปลงทุน พบว่า 
ร้าราชการครุนิรมน่าเงินไปลงทุนไนการชอที ่คนมากที ่ส์คจำนวน 241 คน ติคเป็นร้ออละ 43.1  
รองลงมาคอ น่าเงินไปลงทุนไนการเลํ ้ยงลัตวจำนวน 145 คน ติลเป็นร้ออละ 2 6 .0  และ 
น่าเงินไปไห้คนอนก้น้ออที่ ลุคจำนวน 35 คน ติลเป็นร้อยละ 6 . 2  และไนลำคับต่อไปผ้สืกษาจะ 
น่าเลนอถงการทคลอบลมมุติฐานตามตารางที ่  44
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ตารางที ่  44 แส่ดงความสิมพันธ์ระหว่างความนอมนำเงินไปลงทุนไตรไพ่มีดวามร้ เพองพอทบ
ภาวะหนสิน

ความนรมนำเงิน ภาวะหนิ่สิน
ไปลงทุน น้ออ ปานกลาง มาก รวม

น้ออ ( 0 - 1 0 , 0 0 0 ) 3 9 .4 (67) 40.6 (69) 20 .0 (34) 30 .6 V170)
ปานกลาง( 1 0 , 0 0 1 - 1 5 0 , 0 0 0 ) 4 3 .3 (84) 35.6 (69) 21 .1 (41) 34 .9 V194)
มาก ( 1 5 ,0 0 1  ปีนไป) 17 .7 (34) 39.1 (75) 43 .2 (83) 34.5 -.192)

รวม 3 3 .3 (185) 38.3 (213) 28.4 (158) 100.0 (556)

X2 = 4 5 .09  (if = 4 Gamma = +.31 X2 วากตาราง = 9 .50

วากตารางแส่ดงความสิมพันธ์ระหว่างดวามนรมนำเงินไปลงทุนไตรไพ่  
เนองนอกับภาวะหนํ้ สิน นบว่าช้ารา!!การครที ่ นํรมนำเงินไปลงทุนเป็นว่านวนมากวะมีภาวะหนํ้ สิน 
มากคิดเป็นร้อยละ 4 3 .2  เมอเปรีอบเท่อบกับกลุ ่มช้ารา!(การครที ่นฮมนำเงินไปลงทุนน้อรวะมี
ภาวะหนสินมากคิดเป็นร้อรละ 2 0 .0  มีดวามแตกค่างกันทงร้อรละ 2 3 .2  นิ ่งอาวกล่าวได้ว่า
ความพรมนำเงินไปลงทุนไดฮไพ่มีดวามร้ เห้รงพอเป็นเหตุไห้ช้ารา!!การครมีภาวะหนํ ้สิน และ
เนอนวารณาจากค่า Gamma นบว่าค่าที ่ได้เท่ากับ + .31 แส่ตงว่าตัวแปรทั้งฟ้องมีดวาม
สิมพันธ์กับเช้งบวกไนเกณ'ทระดับปานกลางด้วร

อน่ิง จากการทดส์อบ Chi-square  นบว่าค่า X2 = 45 .09 เที ่อนำมา 
เปรีอบเท่อบกับค่า X2 ไนตารางที่ระดับนัรล่าทัญที่  ( . 0 5  ได้ เท่ากับ 9.50  ปรากฏว่าค่า
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X2 ที ่ไต้จากการฑลสํอบมีค่ามากกว่าค่า X2 จากตาราง ลังนั ้นจังสำมารถสํรุปไต้ว่า
ความนิฮมนำเงินไปลงทุนโตรไม่มีความรุ ้ เมีรงหอเป็นเหตุให้ช้าราสํการครุมีภาวะหนั ้สิน

สํผมุติฐานช้อท่ี 3 ตวามนํรมใช้ เตรองอ่านวฮตวามสํะตวกตามสํมัรนํรมเป็นเหตุ  
ให้ช้าราสํการครุมีภาวะหนั้ สิน กล่าวติอ ริงช้าราสํการครุนำเงินไปโเอเครองอ่านาธตวาม
สํะตวกตามสํมัฮนิรมมากเมีฮงใตกจะเปนเหตุให้มีภาวะหนั ้สํนมากเ via งนัน ก่อนที่จะกล่าวถง
ปิอมลเที่รวกับการทตสํอบสํมมุติฐานช้อน ผุ ้ สิก!ทใคร่ปิอนำเสํนอช้อมุลฑั่วไปเที ่รวกับการใช้
เครี ่องอ่านวอความสํะตวกปิองช้าราสํการครุก่อน

ลารางที ่  45 แส์ตงถงการใช้ เครองอ่านวอความสํะตวกปิองช้าราสํการ

เครองอ่านวรความสํะตาก จำนวน (คน) ร้อรละ

รถรนต้ 213 36 .5
รถจักรอานรนล 513 92 .3
เครองเติฮง 300 53 .9
ต้เอ็น 510 91 .71
เตาแก๊ สํ 417 7 5 .0
โทรฑัคนั ้ -าลีโอ 477 85 .8
เตรองปรับอากาสํ 27 4.9
เครี ่องตนตร 38 6 .8
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จากตารางแส์ดงถงการใร้ เครองอ่านวอความศะดวกปิองร้าราtfการดร พบว่า 
ร ้าราriการครุนิฮมไร้รกจักรรานอนตมากที ่ ศุดจำนวน 513 คน คิดเป็นร้อกละ 9 2 .3  รองลง 
มาคิอ ด้ เอ็นจำนวน 510 คน คิดเป็นร้ออละ 91 .7  และนิอมไร้ เครองปรับอากาศน้ออฑศุด
27 คน คิดเป็นร้อรละ 4 .9

เมอทราบถงร้อมลปิองการไร้ เครองอ่านวอความศะดวกต่าง  ๆ แล้วผ้สิกษาจะ 
ได้กล่าวกงการทดศอบส์มมุตฐานทางศล้คิ ต่อไป

ตารางท 46 แส์คงความล้มพันสระหว่างความนิอมใร้ เครองอ่านวอความศะควกตามศมัอนิอม 
กับภาวะหนล้น

การไร้ เตรองอ่านวอ 
ความศะควก

ภาวะหนล้น
น้อร ปานกลาง มาท รวม

น้ออ ( 0 - 6 0 ,0 0 0 ) 4 4 .9 (92) 36 .6 (75) 18.5 (38) 3 6 .9 (205)
ปานกลาง( 6 0 , 0 0 1 - 2 0 0 , 0 0 0 ) 3 2 .7 (55) 43 .5 (73) 23.8 (40) 30 .2 (168)
มาก (2 0 0 ,0 0 1  ปินไป) 2 0 .8 (38) 35 .5 (65) 43.7 (80) 32 .9 (183)

รวม 33 .3 (185) 38 .3 (213) 28 .4 (158) 100.0 (556)

41 .98 df = 4 Gamma = +.35 s i g  = .00
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จากตารางแชดงความชัมพันธ์ระหว่างความนิฮมไช้ เครองอำนว8ความชะดวก 
ตามชมัaนิaมกับภาวะหนสินพบว่า จ้ าราชการครุที ่ นิaมใช้ เครองอำนาaความส์ะดวกตามสํมัอนิaม 
มากจะมีหนั้สินมาก คดเป็นร้อaละ 4 3 .7  ล่วนจ้าราชการครุที ่ นิaมไช้ เครองอำนวอความสํะดวก 
น้ออจะมีหนํ้สินมากคิดเป็นร้ออละ 1 8 .5  มความแตกต่างกันกงร้อaละ 25 .2  ดังนั้นอาจกล่าว
ได้ว่า จ้ าราชการที ่ นิอมใช้ เครองอำนาอความส์ะดวกตามสํมัอนิ8มจะเป็นเหตุให้มีภาวะหนํ้ สิน
นร้อมกันนํ้ ถ้าพิจาร[นาจากค่า Gamma นบว่าค่าที ่ได้เท่ากับ +.35 แชดงว่าตัวแปรทั้งชองมี 
ความชัมพันธ์กับเสิงบวกในเกท!ทระดับปานกลางด้ว a

อน่ิง จากการทดชอบ c h i - s q u a r e  นบว่าค่า X2 เท่ากับ 4 1 .98  เมอนำ 
มาเปรีอบเทอบกับค่า X2 ไนตารางที ่ระดับนั8ล่าคัฤเ 0 .0 5  นบว่าค่า X2 เท่ากับ 9.50  
แล้วปรากฎว่าค่า X2 ท่ีได้จากการทดชอบมีค่ามากกว่าค่า X2 ไนตารางดังนั ้นจงชามารถ
ชรปได้ว่า ความนิอมไช้ เครองอำนวอความชะดวกตามชมัอนิอมเป็นเหตุไห้จ้าราชกาวครุมีภาวะ
หน้ํสิน

ใ!. ชมมุคิฐานหiเททางด้านชังคม ะ ป้จจัอทางด้านชังคมเป็นเหตุไห้จ้าราชกาวคร 
มีภาวะ หน้ัสิน

ชมมุคิฐานจ้อที่  4 การมีจำนวนผุ ้ออู ่ ไนความอุปการะมากเป็นเหตุให้จ้าราชการ 
ครมีภาวะหนั้สิน กล่าวคิอ aงจ้าราชการครุมีจำนวนผ้ออ่ไนความอุปการะมากเนองไดก็จะเป็น 
เหตให้มีภาวะหนั้ สินมากเนองนัน
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พารางที ่  47 แฟ้ดงความส้มพันสระหว่างจำนวนผุ ้ออ่ในความอุปภาระกับภาวะหนิ่ สิน

จำนวนผ้ออ่ในความ ภาว ะหน่ิสิน
อุปการะ น้อย ปานกลาง มาก รวม

น้อย (0 -2  คน) 37 .7 (75) 41 .7 (83) 20 .6 (41) 3 5 .8 (199)
ปานกลาง ( 3 - 4  คน) 3 1 .8 (67) 35 .5 (75) 32.7 (69) 3 7 .9 (211)
มาก (5 คนปินาป) 29 .5 (43) 37 .7 (55) 32.9 (48) 26 .3 (146)

รวม 33 .3 (185) 38 .3 (213) 28 .4 (158) 100.0 (556)

X2 = 9 .6 5  df  = 4 Gamma = + .14  X2 จากตาราง = 9.50

จากตารางแฟ้ดงความส้มพันสระหว่างจำนวนผุ ้ออ่ในความอุปภาระกับภาวะหนิ ่ สิน 
นบว่าร้าราชการที ่มีจำนวนผู ้ออ่ในความอุปการะมากจะมีหนสินผาก คดเป็นร้อฮละ 3 2 .9  ส่วน 
ร้ารา!(การที ่ มีจำนวนผุ ้ออ่ในความอุปการะน้อยจะมีฟ้หนิ่ สินมากคดเป็นร้อยละ 2 0 .6  มีความแดก 
ต่างกันร้อยละ 12 .3  ดังนันอาจกล่าวไต้ว่ าการมีจำนวนตุ ้อย่ ในความอุปการะมากเป็นเหตุให้
ร้ารา!(การครมีภาวะหนํ้ สิน นร้อมกันนิ่ ท้านิจารททจากค่า Gamma นบว่าค่าที ่ไต้เท่ากับ +.14
แฟ้ดงว่าตัวแปรทังฟ้องมีความส้มพันสกันเสิงบวกในเกทเทระดับตั ้า

อน่ิง จากการฑคฟ้อบ c h i - s q u a r e  นบว่าค่า X2 = 9 .65  เมอนำมาเปร้อบ
เมียบกับค่า X2 ในตารางที ่ระดับนัยส่าคัฤเ 0 .0 5  ไต้ 9 .5 0  แท้วปรากฎว่าค่า X2 ที่ไต้จาก 
การฑดฟ้อบมีค่ามากกว่าค่า X2 ในดาราง นันแฟ้ดงว่าการมีจำนวนผ้อย่ในความอุปการะมาก
เป็นเหตุให้ร้ารา!(การครุมีภาวะหนํ้ สินออ่างมีนัยส่าคัฤ!บางฟ้สิต
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สมมุติฐานข้อกี่  5 การไม่รดมั ่นในสาสนสรรมเรองอบายมุปี เป็นเหตุ ให้ข้าราสการคร 
ผีภาว ะหน้ํสิน กล่าวคอ รงข้าราสการครุไม่รดมั ่นในสาสนสรรม เรองอบารมุปีมากเนียงใด
ก็จะเ ป็น เหตุให้ผีภาวะหนํ้กินมากเพรงนัน T? งก่อนการฑดส์อบสมมุติฐานทางถกิติผุ้ สืกษาใดร่นำ
เสนอข้อมลเกี ่ยวกับการมั ่วสุมอบารมุปีจองข้าราสการครุดังค่อาปนํ ้ ท่อน

ดารางกี ่  48 แสดงการมั ่วสุมอบายมุจปีองข้าราสการครุ

กิจกรรม จำนวนผุ้กระทำ (คน) ร้อยละ

เล่นไพ่ 128 23 .1
เล่นมวร 64 11 .5
เล่นไก่สน 46 B.3
เล่นสูงตา 
เล่นห่วร

48 8 .6
371 6 6 .8

ดมเหลา 269 48 .4
สุบบุหรื

<4 <% ร>» ^
144 25 .9

ทารวกลางคน-ผุหญง 75 13 .5

จากคารางแสคงการมัวสุมอบาฮมุปิจองข้าราสการคร พบว่าข้าราสการครสอบเล่น
หารมากกี ่ สุดจำนวน 371 คน ติดเก็นร้อรละ 6 6 .8  รองลงพาคอ การดมเหล้าจำนวน 269 
คน ติดเป็นรอรละ 4 8 .4  และกี ่กระฑำน้ออกี่ สุคคอ เกี ่ยวกลางคนและเกี ่ รวผุ ้หfy ง จำนวน 75 
คน ติดเป็นร้อฮละ 13 .5
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เมอทราบถงกิจกรรมการมัวสุมอบายมุปิแล้าผุ ้กิกษาใคร่นำเสนอข้อมลเที ่ยวกับการทต 
สอบสมมุตฐานทางสํกิต ตังรายละเอียลตังต่อาปนํ ้

ตารางที ่  49 แสลงความส้มพันสระหว่างการไม่ยลมันในสาสนสรรมเรองอบายมุปีกับภาวะหนิ ่กิน

การไม่ยลมั ่นในสาสนสรรม ภาว ะหน้ํกิน
น้อย ปานกลาง มาก รวม

น้อย (0 -  1) 34 .3 (71) 38 .2  (79) 27 .5 (57) 37 .2 (207 )
ปานกลาง (2 -  4) 3 4 .5 (60) 36 .2  (63) 29 .3 (51) 31 .3 (174)
พาก (5 -  40) 30 .9 (54) 40 .6  (71) 28 .6 (50) 31 .5 (175)

รวม 33 .3 (185) 38 .3  (213) 28 .4 (158) 100.0 (556)

X2 = .99  df = 4 Gamma = +.03 X2 จากตาราง = 9.50

จากตารางแสลงความส้มพันสระหว่างการไม่ยลมั ่นในสาสนสรรมเรองอบายมุปีกับ 
ภาวะหนํ้ กิน นบว่าข้าราสการครที ่ไม่ยลมั ่นในสาสนสรรมเรองอบายมุป็มากจะมีหนํ ้กินมากคลเป็น 
ร้อยละ 2 8 .6  ส่วนข้าราสการครที่ไม่ยลมั ่นในสาสนสรรมเรองอบามุปิน้อยจะมีหนิ่ กินมากคล
เป็นร้อยละ 2 7 .5  มีความแตกต่างร้อยละ 1.1  สิงอาจกล่าวาตัว่ าการไม่ยลมั ่น ใน 
สาสนสรรมเรองอบายมุปิ เป็นเหตุให้ข้าราสการครมีหนํ ้กิน อน่ิง เมอนจารเนาจากค่า Gamma 
นบว่าค่าที ่ไล้ เท่ากับ +.03  มั ่นแแสลงว่าตัวแปรทังสองมีความส้มพันสกันเกิงบวกแต่มีความส้มพันส 
กับในเกเนทระตับตำ



109

อร่างไรกตาม จากการทดสอบ c h i - s q u a r e  นบว่าค่า X2 = .99  เมอIฑฮบ 
กับค่า X2 ในตารางกี ่ระดับนัรสำคัญกี ่ระดับ 00 .05  ได้ เท่ากับ 9 .5 0  แล้วปรากฎว่า ค่า 
X2 กี ่ าด้จากการทดสอบมีค่าน้อรกว่า X2 ในตารางนั ่นแสตงว่า การไม่รดมั ่นในสาสนสรรม
Iรองอบารมุปีไม่ได้เป็นเหตุให้ช้าราสการครุมีภาวะหนํ ้ สินอร่างมีนัรสำคัญทางสถิติ  ทั้งน้ํใน
แง่ทฤษฎีผ้สิกษาเยิ ่อว่าไม่มีช้อบกพร่อง แต่ในแง่ระเบ้รบวสาจัรอาจเป็นเพราะส้อมลกี ่ ได้
จากการตอบแบบสอบถามไม่ตรงตามความ เปนจริง ใ?งถ้าตอบตามความเป็นจริงแล้ว เกรงว่า
จะเถิตผลกระทบต่อตนเอง ต่อไรงเริรนหริอต่อภาพสองช้าราสการครด้วรกันอีกประเก็นหนิ ่ง
อาจเป็นเพราะว่า การจับตามองสองผุ ้บริหารบัญสา เจ้ าหน้ากี ่บ้านเมีองและผ้ปกครอง
นักเริฮนจังเป็นเหตุให้ครุไม่กล้ากี ่จะกระท่าหริอกระท่าลตน้อรลง ประเด็นสุดฑ้าฮอาจเป็นเพราะ 
ว่ากลุ ่มคัวอร่างส่วนหนิ่งนันเปนเพสหญิง จังไตรสรรมสาติแล้วผ้หญิงส่วนใหญ่จะไม่มั่วสุม
อบารมุสอร่แล้ว ทั ้งหมดนิ่น่าจะเป็นสาเหตุสองการปฎีเสสสมมุติฐานช้อนํ้

สมมุติฐานกี่  6 การรดมันในประเพ!นแบบเอาหน้าเป็นเหตุให้ช้ารากสารครมีภาวะ
หน้ํสิน กล่าวคอ ยิ ่งช้ าราสการครุรดมั ่นในประเพ!นแบบเอาหน้ามากเพรงใต ก็จะเป็นเหตุให้มี 
ภาวะหนํ้ ถินมากเพรงนัน แต่ก่อนกี ่จะกล่าวทงการทดสอบสมมุติฐานดังกล,าวนิ่  ผ้สืกษาใคร่สอนำ
เสนอส้อมล เที ่รากับการรดมั ่น'ในประเพญิต่าง  ๆ ในส่วนสองการเป็นเจ้าภาพหริอเจ้าภาพร่วมใน 
การจัดงานดังต่อไปนํ ้
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ด'ทางกี ่  50 แสลงข้อมูลเกี ่อวกับการอดพันในประเพณีต่าง  ๆ ในส่วนปีองการเคอเป็นเล้าภาพ 
ทรอเล้าภาพร่วมในการล้ดงาน

งานประเพณี จำนวนคนกี ่ เคอล้ด (คน) ร้ออละ

จัดงานบวtf 308 5 5 .4
ล้ลงานแต่งงาน 375 6 7 .5
ล้ลงานปีนบ้านใหม่ 308 55 .4
ล้ดงานบุญกฐิน 277 49 .9
จัดงานบญอุ?เสส่วนกุสลให้ญาติ 411 73 .9
ล้คงานสพ 374 6 7 .3

าากตารางแสลงข้อมูลเกี ่อวกับการอดมั ่นในประเพณีต่าง  ๆ ในส่วนปีองการเป็น 
เล้ าภาพทร่อเล้ าภาพร่วมในการล้ดงานพบว่า ข้ าราtinารครุใด้เคอล้ดงานบุญอุ?เสส่วนกุสลให้ญา 
มากกี่ สุด 411 คน คลเป็นร้ออละ 7 3 .9  รองลงมาคอ ล้ดงานแต่งงานจำนวน 375 คน คิด 
เป็นร้ออละ 6 7 .5  และล้คงานบุญกฐินน้อฮกี่ สุดคิอ 277 คน คิดเป็นร้ออละ 4 9 .9  และลำดับต่อ 
ใปปีอนำเสนอกงการทดสอบสมมุติฐานกี ่  6 ดังต่อไปนํ้

22 J
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ตารางที ่  51 แฟ้ดงความสิมพันธ์ระหว่างการaลมั่น'ในประเพณีแบบเอาหน้ากับภาวะVIนํ้ สิน

การ!ตมั ่น'ในประน«ผี กาว ะหนสิน
น้ออ ปานกลาง มาก รวม

น่ออ ( 0 - 2 0 , 0 0 0 ) 48 .5 (81) 37 .1 (62) 14 .4 (24) 30 .0 (167)
ปานกลาง ( 2 0 , 0 0 1 - 6 0 , 0 0 0 ) 29 .6 (63) 40 .4 (86) 30 .0 (64) 38 .3 (213)
มาก (6 0 ,0 0 1  ธนไป) 23 .3 (41) 36 .9 (65) 39.8 (70) 31 .7 (176)

รวม 3 3 .3  (41) 38 .3  (313)  28 .4  (158)  100 .0  (556)

X2 = 37 .95  df = 4 Gamma = + .33 X2 จากตาราง = 9 .50

จากตารางแฟ้ดงดวามสิมพันธ์ระหว่างการ a ตมั่น''[นประเพณีแบบเอาหน้ากับกาวะหนี่สิน 
พบว่าธารา!(การที ่ !ดมั ่นในประเพณีแบบเอาหน้ามากจะมีหนํ ้ สินจำนวนมาก คดเป็นร้อaละ 39.8
เมอเฑอบกับธ้ารา!(การครุที ่ !ตมั ่นในประเพณีแบบเอาหน้านออจะมีหนี ่ สินมากร้ออละ 1 4 .4  มีความ 
แตกต่างกันร้ออละ 2 5 .4  ตังนัแอาจกล่าวใต้ว่า การ!คมันในประเพณีแบบเอาหน้าเป็นเหตุ ให้
ธาราโ(การครุมีภาวะใ1!น่ีสิน พร้อมกันนี่ เพอพิจารณาจากค่า Gamma พบว่าให้ค่าเท่ากับ +.33
แฟ้ตงว่าตัวแปรกังฟ้องมีความสิมพันสกันเสิงบวกในเกณทึระตับปานกลางต้วอ

อน่ีง จากการฑคฟ้อบ c h i - s q u a r e  พบว่าค่า x ? ะ= 37.95  เมอน่ามาเทอบกับ
ค่า X2 ในตารางที ่ นัอล่าคัญ 0 . 0 5  ไต้ เท่ ากับ 9 .50  แล้ว ปรากฏว่าค่ า X2 ที ่ ใต้จากการ 
ทคฟ้อบมีค่ามากกว่า X2 ในตารางนันแฟ้ดงว่า การ!ลมั ่นในประเพณีแบบเอาหน้าเป็นเหตุให้
ธารา!(การครุมีภาวะหนํ้ สิน
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สมมุติฐานท่ี 7 การติดมั ่นในการมีส่วนร่วมในงานส่งคมเป็นเหตุให้จ้าราส่การครุ  มี
ภาวะหนํ้ส่น กล่าวคอ ติงจ้าราส่การครุติดมั ่นไนการมีส่วนร่วมไนงานส่งคมมากเviaงไดก็จะเป็นเหตุ  
ให้มีภาวะหนํ้สินมาก เ W8งนัน แต่ก่อนจะกล่าวถงการทดสอบสมมุติฐานทางสถติ ผ้สืกษาใคร่ปิอนำ
เสนอจ้อมลเที ่aวกับการติดมั ่นในการมีส่วร่วมในงานสังคมไนส่วนปีองการเด8ไส้ เงิน'ไนการ!(ว a งาน 
ส่งคมต่าง  ๆ ด ังราaละเอ8ดไนตารางต่อไปน

ดารางที ่  52 แสดงจ้อมุลเที ่อวกับการติดมั ่นในการมีส่วนร่วมไนงานส่งคมในส่วนปีองการไส้ เงิน 
ไนการส่าaงานสังคมต่าง ๆ

งานส่งคม จำนวน (คน) ร้อaละ

ส่าa งานบว!( 514 9 2 .5
ส่วa งานแต่งงาน 539 9 7 .0
ส่า a งานปีนบ้านใหม่ 509 9 1 .6
ส่าBงานบุญกฐน 531 9 5 .6
ส่า a งานบญอุทสส่วนกุสลไห้ญาติ 538 9 7 .8
ส่าaงานสพ 538 9 7 .8
ส่าaงานผ้าปา 531 95 .6
ส่าaงานสวนสนุกมหากุสล 504 90 .7
1 ร !  ( ส่าa งาน เล aงลงสรรค 523 94 .1
งานต้อนรับแปีก 508 9 1 .4

จากตารางแสดงจ้อมุลเที ่8วกับการติดมั ่นไนทารมีส่วนร่วมไนงานส่งคม ไนส่วนปีอง
การไส้ เง ินไนการส่า8งานส่งคมต่าง  ๆ พบว่า จ้ารา!(การครุได้ เตฮส่วaงานแต่งงานมากที ่ สุด
5 3 .9  ติดเป็นร้อBละ 97 .0  รองลงมาคอ ส่าaงานบุญอุติสส่วนกุสลไห้ญาติและงานสพจำนวน
538 คน และส่วaงานสวนสนุกมหากุสลน้อaท่ีสุด 504 ตน ติดเป็นร้อBละ 90 .7
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พร้อมทันนิ่ ผ้สิกษาใคร่นำเสนอการทดสอบสมมติฐานทางสํติติ ทังต่อไปน 

ตารางท 53 แสดงความทัมพันสระหว่างการอดมั่นไนการมีต่วนร่วมในงานทังคมทับภาวะหนํ้ สิน

การอดมั ่นในการมีต่วนร่วม ภาว ะหน้ํสิน
น้อย ปานกลาง มาก รวม

น้อย ( 0 - 1 0 , 0 0 0 ) 4 9 .0 (74) 38.4 (58) 12.6 (19) 27 .2 (151)
ปานกลาง ( 1 0 , 0 0 1 - 4 0 , 0 0 0 ) 3 3 .6 (74) 36.4 (80) 30 .0 (65) 39 .6 (220)
มาก ( 4 0 ,0 0 1  สํ้นไป) 20 .0 (37) 40.5 (75) 39 .5 (73) 33 .3 (185)

รวม 3 3 .3 (185) 38.3 (213) 28 .4 (158) 100.0 (556)

X2' = 4 2 .9 5  df = 4 Gamma = + .36  X2 จากลาราง = 9.50

จากตารางแสดงความทัมพันสระหว่างการรดมั ่นไนการมต่วนร่วมไนงานทังดมทับภาวะหน 
สินพบว่า ร้ าราสการครุที ่ มีการอดมั ่นไนการมีส่วนร่วมไนงานทังคมมากจะเป็นหนิ่มากติดเป็นร้อยละ
3 9 .5  เมอเมีอบทับร้าราสการครุที ่อลมั ่นในการมีต่วนร่วมน้ออจะเป็นหนมากติดเป็นร้อยละ 12.6  
มความแตกต่างทันร้อยละ 2 6 .9  ลังนันอาจกล่าวได้ว่า การอดมั ่นในการมต่วนร่วมไนงานสังคม 
เป็นเหตุ ให้ร้ าราสการครุมีภาวะหนํ ้สิน พร้อมทันนํ้ เมั่อพัจารท!าจากค่า Gamaa พบ่าไได้ค่าเท่าทับ 
+ .36  แสดงว่าตัวแปรทั้งสองมีความทัมพันสทันเสิงบวกไนเกท!ที ่ระทับปานกลางด้วย

อน่ิง จากการทดสอบ c h i - s q u a r e  พบว่าค่า X2 = 42 .95 เมอนำมาเมียบทับ 
ค่า X2 ไนตารางที่ มีนัอต่าคัฤเ 0 . 0 5  ได้ 9 .5 0  แล้วปรากยว่าค่า X2 ที่ได้จากการทดสอบมี
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ค่ามากกว่าค่า X2 ไนตารางนั ้นแส์ตงว่าการฮตมั ่นในการมีล่วนร่วมไนงานกังคมเป็นเหตุไห้
อ ้ าราtfการfl รุมภาวะหนั้สิน

ส์มมติฐานอ้อฑ 8 การถอปฏิบัติตามส์มัรนิรมต้านการสิกษาเป็นเหตุไห้อ้าราtfการflรุมี 
ภาวะหน้ัสิน กล่าว«อ ริ ่ งอ้ าราใ(การflรุถอปฏิบัติตามสํมัยนิรมต้านการสิกษามากเพรงใตก็จะเป็น 
เหตุไห้มีภาวะหน้ัสินมากเพรงนัน

ตารางท 54 แส์ตงตวามกัมพันธระหว่างการทอปฏิบัติตามส์มัรนิรมต้านการสิกษากับภาว ะหน้ัสิน

การถอปฏิบัติ ภาว ะหน้ัสิน
น้อย ปานกลาง มาก ราม

น้อร ( 0 - 2 0 ,0 0 0 ) 4 2 .4 (81) 3 8 .2  (73) 19.4 (37) 3 4 .4 (191)
ปานกลาง ( 2 0 , 0 0 1 - 5 0 , 0 0 0 ) 30 .5 (60) 3 9 .6  (78) 29.9 (59) 35 .4 (197)
มาก (5 0 ,0 0 1  ปีนไป) 26 .2 (44) 3 6 .9  (62) 36 .9 (62) 30 .2 (168)

รวม 33.3 (185) 38 .3  (213) 28.5 (158) 100.0 (556)

X2 = 18 .46 df = 4 Gamma = + .24  X2 จากตาราง = 9.50

จากตารางแส์ตงflวามกัมพันสระหว่างการถอปฏิบัติตามส์มัรนิรมต้านการสิกษากับภาวะ 
หน้ัสิน พบว่าอ้าราปีการflรุที ่ นิรมสิก!ทต่อมากจะเป็นหนั้มากติตเป็นร้อรถะ 3 6 .9  เมอเทรบกับ 
อ้าราสการflรที่นิรมสิกษาค่อน้อรจะเป็นหนั้ สินมากติดเป็นร้อรละ 19 .4  มีตวามแตกต่างร้อรละ
1 7 .5  ดังนั ้นอาจกล่าวไต้-ว่าอ้าราปีการAรุที่ นิรมสิกษาต่อจะเป็นเหตุ'ให้มีภาวะหนั้สิน พร้อม
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กันนิ่เมอพจารททจากค่า Gamma พบว่ามีค่าเท่ากับ + .2 4  นิ่แฟ้ดงว่าค่าตัวแปรทั้งฟ้องมีดวาม 
ล้มพันสกันเ9 งบวกไนเก«เทระดับตา

อน่ิง จากการฑดฟ้อบ c h i-sq u a r e  พบว่าค่า X2 = 18 .4 6  เมอนำมาเทรบกับ 
ค่า X2 ในตารางที่มีนัรสำตัเใเ 0 .0 5  ได้ 9 .5 0  แล้วปรากฏว่าค่า X2 ที่ได้จากการทดฟ้อบ 
มีค่ามากกว่าค่า X2 ไนตารางนันแฟ้ดงว่าการถอปฏิบัติตามฟ้มัรนิรมด้านการสิกษาเนิ่นเหตุให้
ช้าราฟ้การดรมีภาวะหนํ้สิน
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อภิปรารผล

จากการสิกษาเวอง ปิจจัอก่ีเห็นตัวกำหนดภาาะหพสิน'นปิองจ้าราสํการอร ะ 
สิกษาเฉพาะกรทิรจ้าราสํการ«รูประถมสิก!ทในจังหวัดภา«อีสำนตอนบน น้ันมีประIด็นก่ีน่าสํน 
ใจดังต่อใปนั้

1. จากการสิกษาถงปิจจัยต่าง  ๆ กี่ดากว่าจะเ{ร่นสำเหตุปิองการพีหนสินตาม 
สํมมุสิฐานกี่ตั้งไว้พบว่า พีถง 7 ใน 8 ปิาจัอก่ีพี«วามดัมพันสกับหน้ัสินกอ «วาม
นิรมสํร้างบ้านปีนาดใหญ่ราดาแพง «วามนิยมนำเงินไปลงทุนโดอไม,มดวามรู้เพีองพอ «วาม 
นิรมใจ้เ«รองอ่านวอ«วามสํะดวกตามสํมัรนิธม จำนวนผู้ออ่ใน«วามอุปการะ การรดมั่นใน 
ประเพทรแบบเอาหน้า การรดมั่นในการพีสํวนร่วมในงานดัง«มและการถอปฏปิสิตามสํมัยนิยม 
ต้านการสิกษาพี่ให้เห็นว่า จ้าราสํการตรูลุ่มหลงมัวเมาในวัตถุ เอีรรตยสํ พี่อเอีรง
«วามสํะดวกสํบาร «วามมัหน้าพีตานละโลภะจรต จนต้องกระกำการใด  ๆ เพ่ีอตอบสํนอง 
ดัท!หาที่ตัวเองถก«รอนงำ Iมอพอารามตอบสํนองแทนพี่จะมดวามสํปิทับสิงกี่ตัวเองาด้มากดับ 
ต้องมาเป็นทุกปิกับบ้ฤเหา'ใหม่ นัน«อ หน้ัสินนันเอง ในฑางกลับกัน«รูนำจะเห็นแบบออ่าง
กี่ดีให้กับผ้ดนในดัง«ม รู้จ ักใจ้ รู้จักจ่าร รู้จักพอ รู้จักตนเอง แต่พี่กลับมาเห็นเสือเอง 
แต่ห็พีอีกปิจจัอหพี่งกี่ไม่มดวามดัมพันธีกับหน้ัสินอย่างพีนัรส์าดัฤ!กางสํกิสิ«อ การไม่อดมั่นใน
สำส์นสรรมเรองอบารมุปิ สิงต*าอธีบาอในเจ้งทฤษฎีผู้สิกษาเพี่อมั่นว่าดงไม่พี«วามผดพลาด 
แต่ในต้านระเบอบวิธ ีว ัจ ัรอาจเห ็นเพราะว่า จ้อมลกไต้จากการตอบแบบสํอบถามไม่ตรงตาม 
«วามเห็นจวิง สิงถ้าตอบตาม«วามเห็นจวิงแล้วเกรงว่าอาจจะเกิดผลกระกบตนเอง ต่อ 
โรงเธีฮนหรอต่อภาพรวมปิองจ้าราสํการ«รูด้วยกันหรอเพอรักษาภาพการเห็น«รูปีองตนเอง 
อีกประเด็นหพี่งอาจเห็นเพราะว่า การจับตามอง การเจ้มงวดกวดปีนปีองผู้บังดับกัญสำ
เจ้าหน้ากบ้านเมอง และผู้ปก«รองปิองนักเวอนจังเห็นเหตุให้จ้าราสํการตรูไม่กล้ากี่จะ
กระกำการมั่วส์มหวอกระกำลดน้ออลงกว่าแต่ก่อน และประเดนสํดท้ายอาจจะเห็นเพราะ
ว่ากลุ่มตัวอย่างกี่'ลุ่มมาให้เห็นผู้หญิงสํวนหพี่ง สิงโตรธรรมสำสิปิองผู้หญิงสํวนมากแล้วจะไม ่
ไปมั่วส์มในอบาอมุปีออ่แล้ว จังเห็นเหตุหนงกี่กำให้ส์มมุสิฐานจ้อนั้ปฎิเสํธไป

2. จากการสิกษาเมอพีจารผาจากด่า Gamma ก่ีปรากฎจาก«วามดัมพันธี 
ระหว่างตัวแปรกิส์ระกับตัวแปรตามแล้วพบว่า ปิจจัอก่ีพีดวามดัมพันธส์งสํดกันหนสิน«อ «วาม
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นิยมสร้างบ้านปินาตใหญ่ราคาแพง มีค่า Gamma ะะ + .55  ร่งทอว่ามีความพัมพันสกันใน 
เกก»ฑสง รองลงมาคอ การฮตมั่นในการมีส่วนร่วมในงานพังคมกับความนิยมไส้เครอง 
อำนวยความสะตวกตามสมัยนิยมมีค่า Gamma = + .36  และ + .35  ตามลำดับ
เห็นว่า ช้าราสการครต้องการสร้างบ้านไห้สมสถานะใเอเครองอำนวยความสะตวกเช้า 
บ้านพร้อมทังออกงานพังคม นันแส์คงว่า ช้าราสการครทุกครอบงำโตยค่านิยมวัพนธรรม 
แบบตะวันตกจนลมนิกถงสภาพฑแทัจร้งปิองตนเอง ผลที่ตามมาก็คอหนั้ส์นและความฑุกปิ

3. จากกาวสืกษาเมอนิจารกทค่า Gamma ไนส่วน!!องบ้จจัยทางต้าน 
เสรษฐนิจและบ้จจัยทางต้านพังคมพบว่า ปิจจัยทางต้านเสรษฐนิจมีค่า Gamma เฉลี่ยประ
มาท» + .40  ปิจจัยทางต้านพังคมมีค่า Gamma เฉล่ียประมาท» + .22  สืให้เห็นว่าปิจจัย
ทางต้านเสรษฐนิจมีความพัมพันธหร้อมีอทธิพลต่อการเห็นหน!!องช้าราสการครมากกว่าปีจจัย 
ทางต้านพังคม แต่ถ้านิจารทn a ย่างละเอยตลกรงแล้วจะพบว่า ไนดัวปิจจัยทางต้าน
เสรษ2นิจนั้นก็รังมีเรอง!เองพังคมแฝงออ่ต้วอ ดังนั้นจงกล่าวไม่ไต้เตมความว่ากัจจัยทาง
ต้านเสรษฐนิจเป็นตัวกำหนคภาวะหนั้ส์นมากไปกว่าบ้จจัยทางต้านสังคม
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